

国家安全部公布十大典型间谍案例

科研人员10年卖出15万份机密获死刑

今年4月15日是第九个全民国家安全教育日。国家安全部微信公众号近日推出重磅专题，总结回顾总体国家安全观提出10年来，特别是党的二十大以来，国家安全机关破获的10个重大间谍案件。

这10个间谍案件包括康明凯、迈克尔案、梁成运案、侯某某案、凯盛融英公司等。通过这十大典型案例，起底境外间谍情报机关渗透、窃密、策反的各式卑劣手法，树牢人民群众的反间谍意识。



2016年5月，叛国者黄宇被执行死刑。



2019年2月，张向斌被判死刑，缓期两年执行。



2022年2月，郑宇钦被判处有期徒刑7年。

因末位淘汰报复单位
科研人员主动出卖核心机密

报道介绍，一天，某国间谍情报机关公开网站收到来自中国的投靠信息，同时还有一段短波密码。该间谍机关迅速确认，这段短波密码确实是中国军队使用的高级密码。这位神秘的投靠者，正是中国某涉密科研单位的工作人员黄宇。

原来，因在单位改革末位淘汰中被通知待岗，黄宇认为领导在排挤自己，出于怨恨心理他决定出卖自己掌握的核心机密，以报复单位，同时攫取巨额利益。

黄宇用国家机密情报作“投名状”，被外国间谍情报机关接纳。在中国香港、泰国曼谷接受外国间谍培训的黄宇彻底沦陷，开始出卖自己在单位工作期间，非法留存的核心机密。更为恶劣的是，他还欺骗同在涉密单位工作的妻子拷贝涉密材料，以换取更多报酬。

我国党政机关、军队和金融、电信行业有关保密通信、信息安全的信息机密，就这样落入了外方手中，给国家安全带来了严重的危害。国家安全机关依法对黄宇采取了刑事强制措施。经查，黄宇出卖的涉密文件材料，包括众多保密通信设备系统的设计思路、技术参数、秘密算法、源程序、源代码等核心机密，数量巨大，令人震惊。

2016年5月，黄宇被执行死刑。

记者注意到，关于黄宇间谍案，此前官方媒体已经有多次提及，陆续公布了案件相关信息。例如，广州媒体《新快报》2017年就以《为报复单位出售机密 最终被判死刑》介绍了该案件。

据报道，1997年7月，23岁的黄宇进入一家涉密科研院所工作。他能力平平，加上工作态度不端正，5年中换了3个部门，但业绩始终靠后。按照单位末位淘汰制的规定，黄宇将被解职。他所在的单位承担了我国相关密码的研发工作，具有高度保密性。为了报复单位，黄宇竟然将私自存留的国家机密出卖给境外间谍机关。

2002年的一天，黄宇在网上向该间谍机关发出这样一段话：军用短波保密机，相关技术参数及工作原理……很快，他便收到了境外间谍机关的答复。按照对方的要求，黄宇准时到东南亚某国某酒店大堂，将3份保存在U盘里有关军用保密机的电子

文档拷贝给了对方。再见面时，对方表示黄宇提供的资料非常有价值，希望进一步合作，每月工资5000美元，还当场支付给他10000美元的奖金。此后，黄宇和他们见面21次，获取间谍经费约70万美元。

黄宇知道自己的价值就在于不断向境外间谍机关提供秘密情报，但是2004年离职时的囤货已经基本没有了，于是他打起了妻子唐某的主意。

唐某是单位的资料管理员，因此经常接触涉密材料。黄宇假装出于对她的关心，提醒她经常备份资料以防丢失。于是唐某就将涉密资料刻盘备份，并带回家里。终于有一天，黄宇趁妻子不在家，将光盘复制。

很快，黄宇又把姐夫谭某拉下水。谭某与黄宇在同一单位供职，担任总工程师，他习惯将单位的资料拷贝到笔记本电脑上带回家做备份。有一天，谭某家中的电脑坏了，叫黄宇帮他修理，黄宇趁姐夫不备，用间谍U盘偷偷拷贝了电脑里的保密文档。

此外，黄宇还利用在原单位的关系，窃取同事电脑上的资料，向好友郑某等人打探科研院所动态消息，并利用他窃取科研院所的内部刊物，而所有这些材料最后都被黄宇卖给了境外间谍机关。据国安部门统计，10年里，黄宇累计向境外间谍机关提供15万余份资料，其中绝密级国家秘密90项、机密级国家秘密292项、秘密级国家秘密1674项。

2011年，国家安全机关掌握相关证据后，对黄宇实施抓捕。黄宇对犯罪事实供认不讳，最终因间谍罪被依法判处死刑，剥夺政治权利终身，并收缴间谍经费。

黄宇间谍案暴露出我国一些涉密单位在保密制度、措施、思想建设等诸多方面的漏洞。该案告破后，他原来就职的单位有29人受到不同程度的处分，黄宇的妻子唐某、姐夫谭某也因过失泄露国家机密罪被分别判处有期徒刑5年、3年有期徒刑。

驻外期间他被策反
还与外国政府官员生下私生子

张向斌，原国家某部委外语翻译，曾被外派某国常驻。驻外期间结识了该国外交部人员，对方不仅帮助张向斌提高外语翻译水平，还主动解决他在工作生活中的困难。实际上，对方系该国间谍情报机关人

员，张向斌已落入精心编织的圈套。

交往中，张向斌对其产生了“感激”和“依赖”。双方从公务联系逐步转为秘密交往后，对方以高额报酬为诱惑，要求他提供情报。此后数年间，张向斌无视国家利益和工作纪律，为外国政府充当间谍，还与该国政府女性官员发展成情人，生下两个私生子。这成为间谍情报机关控制他的有力把柄。

后因害怕东窗事发，张向斌辞职。辞职前他从单位电脑和内网上搜集大量文件资料，甚至拆开电脑主机拷贝文件，非法携带至国外。经国家安全机关侦查，张向斌私自有5200份文件资料，其中标注绝密级59份、机密级848份、秘密级541份。

2019年2月，张向斌因间谍罪、非法获取国家秘密罪被判死刑，缓期两年执行。

台间谍利用“所长”身份
搜集和套取大陆情报

郑宇钦，台湾高雄人。读书期间对情报学产生浓厚兴趣，在捷克查理大学攻读博士学位期间与台湾“国家安全局”人员结识，并主动将自己撰写的情报机构研究文章发给对方。

回到台湾后，郑宇钦又结识了军情局人员。为了完成对方提出的任务，郑宇钦多次到大陆搜集情报，并为台间谍情报机关物色可策反的人员。

他特意将台军情人员联系方式标注为“退税中心”，并以化名签收间谍经费。在郑宇钦的建议下，台湾军情局还在捷克成立“中欧政治经济研究所”，让郑宇钦担任负责人以便搜集情报。他大肆利用“所长”头衔和查理大学教授身份，参与国际会议，搜集了解有关国家对政治、国防、科技、军工等领域重大事项的看法，并与来自祖国大陆的参会学者建立联系套取情报。

截至案发，台谍共向郑宇钦发放间谍经费276万元新台币。2019年4月，郑宇钦进入大陆时因涉嫌间谍罪被国家安全机关逮捕，2022年2月被判处有期徒刑7年。

重要提醒：国家安全，人人有责！如果发现危害国家安全的可疑情况，应当立即拨打12339国家安全机关举报电话，或通过登录国家安全机关举报受理平台等方式进行举报。

综合国家安全部微信公众号、新华每日电讯等

发现危害国家安全行为
应该怎么办

公民可以通过下列方式向国家安全机关举报：

- (一) 拨打国家安全机关12339举报电话
- (二) 登录国家安全机关互联网举报受理平台网站www.12339.gov.cn
- (三) 向国家安全机关投递信函
- (四) 到国家安全机关当面举报
- (五) 通过其他国家机关或者举报人所在单位向国家安全机关报告

86名群众代表受到
国家安全机关表彰奖励

这个春天，国家安全机关对2023—2024年度为维护国家安全作出贡献的个人，进行了集中表彰奖励。这是国家安全机关连续第六年举办该活动。

此次表彰奖励中，共有86名人员获奖。其中，15人获得重大贡献奖励，71人获得重要贡献奖励。各地国家安全机关，依据《中华人民共和国反间谍法》《公民举报危害国家安全行为奖励办法》，对获奖人员实施了精神和物质表彰奖励。

十大公民举报案例

- 案例一：陈某不惧威胁举报间谍行为获评见义勇为
- 案例二：龚先生规劝两名朋友主动投案自首
- 案例三：马某举报可疑人员偷拍军事目标
- 案例四：江苏渔民老杨捕获海上窃密装置
- 案例五：群众举报境外咨询机构搜集敏感信息
- 案例六：杨某举报外籍人员深入某自然保护区盗采动物样本
- 案例七：田某某举报境外某公司大肆搜集我粮食种质资源
- 案例八：张某某举报街头遭遇攀拉
- 案例九：赵某主动报告境外被胁迫参谍
- 案例十：恶意拨打12339电话被依法处理

十个重大间谍案件

- 案例一：李亨利案
- 案例二：康明凯、迈克尔案
- 案例三：梁成运案
- 案例四、五：黄宇案、侯某某案
- 案例六、七：郑宇钦案、张向斌案
- 案例八：王丕宏、赵汝芹案
- 案例九：个别军迷非法获取国家秘密案
- 案例十：国家安全机关对凯盛融英公司开展公开执法

据国家安全部微信公众号